
1. 정십이면체의 각 면에는 1에서 12까지의 숫자가 쓰여 있다. 이 정십
이면체 주사위를 한 번 던졌을 때, 3의 배수 또는 36의 약수가 나올
경우의 수는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 7 ⑤ 10

3의 배수: 3, 6, 9, 12→ 4가지
36의 약수: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12→ 7가지
따라서 7가지이다.

해설



2. 5 만원을 가지고 청바지 한 벌과 치마 한 벌을 사기 위해 옷가게에
갔다. 옷가게를 한 번 돌고나니 3 가지의 청바지 (각각 2 만2 천원, 2
만5 천원, 2 만7 천원)가맘에들었고, 2 가지의치마(각각 2 만 6천원,
2 만 3천원)이 맘에 들었다. 가지고 있는 현금으로 살 수 있는 방법의
가짓수를 구하여라.

가지

4가지

청바지와 치마를 차례로 (A, B, C) , (a, b) 로 두면, 각각
의 가격의 합이 가지고 있는 돈 (5 만원)을 넘지 않는 경우는
Aa, Ab, Bb, Cb의 4 가지이다.

해설



3. 0, 1, 2, 3, · · · , 9 의 숫자가 각각 적힌 10 장의 카드에서 2 장을 뽑아
두 자리의 정수를 만들 때, 그 중에서 3 의 배수의 개수를 구하여라.

개

27 개

3 의 배수가 되려면 각 자릿수의 합이 3의 배수이여야 한다.
십의자리가 1 이면일의자리: 2, 5, 8, 십의자리가 2 이면일의
자리: 1, 4, 7, 십의 자리가 3 이면 일의 자리: 0, 6, 9, · · · 십의
자리가 9 이면 일의 자리: 0, 6, 9

이와 같이 하면 십의 자리에 올 수 있는 경우의 수는 9 가지이고,
그 각각에 대하여 일의 자리에 올 수 있는 수는 3 가지이다. 그
러므로 구하는 갯수는 9 × 3 = 27 (개)이다.

해설



4. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나온 눈의 수를 각각 a, b라 할
때, 두 직선 3x + ay + 1 = 0, (b + 1)x + 4y + 1 = 0 이 평행하게 될
경우의 수를 구하여라.

가지

3가지

두 직선이 평행하다면
3

b + 1
=

a
4
, 1 가 되는데 이 식을 정리하

면 a × (b + 1) = 12, a , 4, b , 2 이다. 이렇게 되는 (a, b)는
(2, 5), (3, 3), (6, 1)로 3가지이다.

해설



5. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던져 나오는 눈이 각각 a, b 라 할 때,
직선 ax + by = 15 가 점(1, 2) 를 지날 확률은?

①
1

3
②

1

4
③

1

6
④

1

12
⑤

1

18

두 개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 경우의 수는 6×6 = 36

(가지)이다.
ax + by = 15 에 점 (1, 2) 를 대입하면 a + 2b = 15 가 된다.
이를 만족하는 순서쌍은 (3, 6), (5, 5) 이므로 구하는 확률은

2

36
=

1

18

해설



6. 노트북을 만드는 회사에서 10000 개의 노트북을 만들었을 때, 22 개의
불량품이 발생한다고 한다. 30000 개의 노트북을 만들었을 때, 합격
품의 개수를 구하여라.

개

29934 개

불량품이 나올 확률은
22

10000
이므로

(합격품이 나올 확률 ) = 1 − (불량품이 나올 확률) = 1 −
22

10000
=

9978

10000

∴ 총 30000 개의 제품을 만들었을 때, 합격품의 개수는 30000 ×
9978

10000
= 29934 (개) 이다.

해설



7. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 두 주사위의 눈의 차가 3 이상일
확률을 구하여라.

1

3

차가 3 일 확률 : (1, 4), (2, 5), (3, 6), (4, 1), (5, 2), (6, 3) 6 가지
차가 4 일 확률 : (1, 5), (2, 6), (5, 1), (6, 2) 4 가지
차가 5 일 확률 : (1, 6), (6, 1) 2 가지

∴
6

36
+

4

36
+

2

36
=

1

3

해설



8. 다음 그림과 같이 ∠C = 90 ° 인 직각삼각형 ABC 에서 AD = CD 일
때, AB 의 길이는?

① 7cm ② 8cm ③ 9cm ④ 10cm ⑤ 11cm

△ABC 에서
∠BAC = 180 ° − (90 ° + 30 °) = 60 °
△ACD 는 이등변삼각형이므로 ∠DAC = ∠DCA
그런데 ∠DAC = ∠BAC 이므로 ∠DAC = ∠DCA = 60 °
또 ∠CDA = 60 ° 이므로 △ACD 는 정삼각형
∠C = 90 ° 이고 ∠DCA = 60 ° 이므로
∠BCD = 90 ° − 60 ° = 30 °
따라서 △BCD 는 이등변삼각형
AD = CD = BD 이므로
AB = AD + BD = 5 + 5 = 10(cm)

해설



9. 다음그림과같은 △ABC 에서 ∠A 의외각의이등분선과 ∠C 의외각의
이등분선의 교점을 O 라 하고, ∠B = 50° 일 때, ∠AOC 의 크기를
구하여라. (단, 단위는 생략한다.)

① 65 ② 63 ③ 61 ④ 60 ⑤ 59

점 O 에서 AC에 내린 수선의 발을 E 라 하면

△ODA ≡ △OEA (RHA합동) 이므로 ∠AOD = ∠AOE
△OEC ≡ △OFC (RHA합동) 이므로 ∠COE = ∠COF
□DBFO 에서 ∠B + ∠F + ∠DOF + ∠D = 360°
∠AOE = ∠a, ∠COE = ∠b 라 하면
50°+90°+2∠a+2∠b+90° = 360° ∴ ∠a+∠b = 65° ∴ ∠AOC =

65°

해설



10. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이고 동시에 △ACD의 외심일
때, ∠D의 크기는?

① 20 ° ② 40 ° ③ 60 ° ④ 80 ° ⑤ 100 °

∠AOC = 2 × 80 ° = 160 °이므로

∠ADC =
1
2 (360 ° − 160 °) = 100 °

∴ ∠D = 100 °

해설



11. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠C = 60 °일 때, ∠ADB와
∠AEB의 크기의 합은? (단, AD와 BE는 각각 ∠A와 ∠B의 내각의
이등분선이다.)

① 200 ° ② 180 ° ③ 160 ° ④ 140 ° ⑤ 120 °

△ABC에서 세 내각의 합이 180 °이므로
2 ◦+2 ×+60 ° = 180 °
◦+ × = 60 °
삼각형의 세 내각의 합은 180 °이므로
∠ADB = ∠x, ∠AEB = ∠y라 하면
△ABE에서 2 ◦+ ×+∠x = 180 ° · · ·①
△ABD에서 ◦+ 2 ×+∠y = 180 ° · · ·②
①+②를 하면
3(◦+ ×) + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ 3 × 60 ° + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ ∠x + ∠y = 180 °

해설



12. 다음 중 내심과 외심이 일치하는 삼각형은?

① 정삼각형 ② 직각삼각형 ③ 예각삼각형

④ 둔각삼각형 ⑤ 이등변삼각형

정삼각형은 내심과 외심 그리고 무게 중심이 일치한다.

해설



13. 다음 그림과 같이 네 개의 점 a, b, c, d 가 찍혀있는 종이가 있다.
이 위에 펜으로 점과 점 사이에 선분 3 개를 그어 모든 점이 하나로
연결되도록 하는 경우의 수는 모두 몇 개 인지 구하여라.
(예)

가지

16가지

⑴ a 가 b, c, d 의 3 개와 연결되는 경우 : 1 가지
⑵ a 가 b, c, d 중 2 개와 연결되는 경우

a

b − d

c
, a

b

c − d
, a

c − b

d
, a

c

d − b
, a

b − c

d

, a

b

d − c
: 6 가지

⑶ a 가 b, c, d 중 1 개와 연결되는 경우

b 와 연결되는 경우 b

a

c − d
, b

a

d − c
, b


a

c

d

의 3 가

지이고, c, d 인 경우도 마찬가지이다.
: 3 × 3 = 9 (가지)
⑴ , ⑵ , ⑶ 에서구하는경우의수는 1+6+9 = 16 (가지)이다.

해설



14. 다음 그림과 같은 모양에 세 가지 색으로 칠하려고 한다. 같은 색을
칠해도되지만인접하는부분은서로다른색을칠할때, 칠하는방법의
수를 구하여라.

① 20가지 ② 24가지 ③ 28가지

④ 32가지 ⑤ 36가지

ㄱ에 칠할 수 있는 경우의 수 : 3가지
ㄴ에 칠할 수 있는 경우의 수 : 2가지
ㄷ에 칠할 수 있는 경우의 수 : 2가지
ㄹ에 칠할 수 있는 경우의 수 : 2가지
∴ 3 × 2 × 2 × 2 = 24

해설



15. 한 칸의 길이가 1 인 모눈종이 위에 다음과 같은 방법으로 색칠하여
한가운데가 비어있는 정사각형 모양을 만들 수 있다.

이와 같은 방법으로 400 개의 모눈에 색칠하여 5 중의 한가운데가 비
어있는 정사각형 모양을 만들 때, 가장 바깥쪽의 한 변의 정사각형의
개수와 가장 안쪽의 한 변의 정사각형의 개수의 차를 구하여라.

개

8개

<8 개 1중>의경우, 색칠된정사각형의개수 8 = 3×3−1×1 =

32 − (3 − 2 × 1)2

<24개 2중>의경우,색칠된정사각형의개수 24 = 5×5−1×1 =

52 − (5 − 2 × 2)2

<40개 2중>의경우,색칠된정사각형의개수 40 = 7×7−3×3 =

72 − (7 − 2 × 2)2

…
따라서, 가장 바깥쪽 한 변의 정사각형의 개수가 n 개이고, m
중의 한가운데가 비어있는 정사각형 모양의 색칠된 정사각형의
개수
n×n− (n−2m)× (n−2m) = n2 − (n2 −4nm+4m2) = 4m(n−m)

400 개의모눈에색칠하여 5중의한가운데가비어있는정사각형
모양을 만들 때,
400 = 4 × 5(n − 5)
∴ n = 25 (개)
가장 바깥쪽 한 변의 정사각형의 개수가 25 개이고 5 중일 때,
(25 개→23 개→21 개→19 개→17 개)이므로
가장 안쪽 한 변의 정사각형의 개수는 17 개이다.
∴25 − 17 = 8 (개)

해설



16. 모양과 크기가 같은 연필 12 자루를 세 묶음으로 나누는 경우의 수는?
(단, 각 묶음 속에는 적어도 한 자루의 연필이 들어 있어야 한다.)

① 8 가지 ② 10 가지 ③ 12 가지

④ 14 가지 ⑤ 16 가지

(1, 1, 10), (1, 2, 9), (1, 3, 8), (1, 4, 7), (1, 5, 6), (2, 2, 8), (2, 3, 7),
(2, 4, 6), (2, 5, 5), (3, 3, 6), (3, 4, 5), (4, 4, 4)
∴ 12 가지

해설



17. 미연이는 상자에 7 자루의 서로 다른 새 연필을 담아두었다. 그 중
4 자루를 먼저 골라서 필통에 넣어 가지고 다니다가 다 쓴 연필은
버리고, 상자에 남아 있는 3 자루 중에서 1 자루를 가져와 채운다고
할 때, 미연이가 연필을 소모하는 순서의 경우의 수를 구하여라. (단,
나중에 채워진 연필이 더 늦게 소모된다.)

가지

5040가지

7 자루중먼저필통에넣어가지고다닐 4 자루를고르는경우의

수는
7 × 6 × 5 × 4
4 × 3 × 2 × 1 = 35(가지) 이다.

가지고 다니는 4 자루 중 1 자루를 다 써서, 상자에 남아 있는 3

자루 중 1 자루를 골라 채우는 방법의 수는 4 × 3 = 12 (가지)
가지고 다니는 기존 연필 3 자루 중 1 자루를 다 써서, 상자에
남아있는 2 자루중 1 자루를골라채우는방법의수는 3×2 = 6

(가지)
가지고 다니는 기존 연필 2 자루 중 1 자루를 다 써서, 상자에
남아 있는 1 자루로 채우는 방법의 수는
2 × 1 = 2 (가지)
따라서 구하는 경우의 수는 35 × 12 × 6 × 2 = 5040(가지) 이다.

해설



18. 주사위를 두 번 던져서 처음 나온 눈의 수를 x , 나중에 나온 눈의 수를
y 라 할 때, x ≤ y 일 확률은?

①
3

12
②

1

3
③

5

12
④

1

2
⑤

7

12

(x ≤ y 인 경우의 수) = 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 21

따라서 구하는 확률은
21

36
=

7

12
이다.

해설



19. 주사위를세번던질때, 마지막에나온눈의수가처음두번까지나온
눈의 수의 합과 같을 확률을 구하면?

①
5

12
②

1

2
③

5

18
④

1

6
⑤

5

72

(모든 경우의 수) = 6 × 6 × 6 = 216 (가지)
마지막에 나온 눈의 수가 처음 두 번까지 나온 눈의 수의 합과
같은 경우
(112), (123), (134), (145), (156), (213), (224), (235), (246),
(314), (325), (336), (415), (426), (516) 의 총 15 가지

따라서
15

216
=

5

72

해설



20. 1 에서 5 까지의 숫자가 적힌 5 장의 카드를 차례로 늘어놓을 때,
양끝의 숫자가 홀수일 확률을 구하면?

①
1

2
②

1

3
③

2

5
④

3

10
⑤

7

10

전체 경우의 수 : 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 (가지)
왼쪽 끝에 홀수가 오는 경우의 수 : 3 가지
오른쪽 끝에 홀수가 오는 경우의 수 : 2 가지
가운데 세 칸을 채워 늘어놓는 경우의 수 : 3 × 2 × 1 = 6 (가지)
따라서 양 끝에 홀수가 오는 경우의 수는 3 × 2 × 6 = 36 (가지)

∴
36

120
=

3

10

해설



21. A 주머니에는 흰 공 4 개, 검은 공 5 개가 들어 있고, B 주머니에는 흰
공 3 개, 검은 공 2 개가 들어 있다. A, B 두 주머니에서 임의로 각각
1 개씩 공을 꺼낼 때, 같은 색의 공을 꺼낼 확률은?

①
4

9
②

22

45
③

1

2
④

11

20
⑤

37

50

(ⅰ) 두 개 모두 흰 공일 확률은
4

9
× 3

5
=

4

15

(ⅱ) 두 개 모두 검은 공일 확률은
5

9
× 2

5
=

2

9

(ⅰ), (ⅱ)에서 구하는 확률은
4

15
+

2

9
=

22

45

해설



22. 어떤 자격증시험에 A, B, C가 합격할 확률이 각각
1

3
,
1

4
,
2

5
일 때, 두

사람이 합격할 확률이 a, 적어도 한 사람이 합격할 확률을 b일 때,
a + b의 값을 구하여라.

55

60

A, B가 합격할 확률은
1

3
× 1

4
×
Å
1 − 2

5

ã
=

1

20

B, C가 합격할 확률은
Å
1 − 1

3

ã
× 1

4
× 2

5
=

1

15

C, A가 합격할 확률은
1

3
×
Å
1 − 1

4

ã
× 2

5
=

1

10

따라서 두 사람이 합격할 확률은
1

20
+

1

15
+

1

10
=

13

60
이므로 a =

13

60

모두 불합격할 확률은Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

4

ã
×
Å
1 − 2

5

ã
=

3

10

따라서 적어도 한 사람이 합격할 확률은

1 − 3

10
=

7

10
이므로 b =

7

10

∴ a =
13

60
, b =

7

10

∴ a + b =
13

60
+

42

60
=

55

60

해설



23. 다음 도형은 가로의 길이가 8 이고 세로의 길이가 5 인 직사각형을 가
로와 세로의 길이가 각각 1 인 정사각형으로 분할하여 만든 도형이다.
이 도형의 선분으로 직사각형을 만들 때 색칠한 사각형을 적어도 하나
포함하는 직사각형이 될 확률을 구하여라.

23

30

전체 도형의 선분으로 만들 수 있는 직사각형의 개수는
9 × 8
2
×

6 × 5
2

이고

색이 칠해지지 않은 부분으로 만들 수 있는 직사각형의 개수는
7 × 6
2
× 4 × 3

2
이므로

색이 칠해지지 않은 부분으로만 직사각형을 만들 확률은Å
7 × 6
2
× 4 × 3

2

ã
÷
Å
9 × 8
2
× 6 × 5

2

ã
=

7

30
이다.

따라서색칠한사각형을적어도하나포함할확률은 1− 7

30
=

23

30

이다.

해설



24. 다음 그림에서 △ADE 와 △EBC 는 이등변삼각형이다. ∠DEB = 40°
, ∠C = 54° 일 때, ∠A 의 크기를 구하여라.

°

26 °

∠BEC = (180° − 54°) ÷ 2 = 63°
∠AED = 180° − (40° + 63°) = 77°
∠A = 180° − 77° × 2 = 26°

해설



25. 다음 그림에서 점 I 는 직각삼각형 ABC 의 내심이고, 점 D,E,F 는
접점이다. AC = 15cm, AB+BC = 21cm일 때, △ABC 의 내접원의
반지름의 길이를 구하여라.

cm

3 cm

AF = AD = x(cm)라 하면, CF = CE = 15 − x(cm)

또, 내접원의 반지름의 길이를 rcm라 하면 DBEI가 정사각
형이므로
DB = BE = r(cm)

따라서 AB + BC = 21(cm)이므로
x + r + r + 15 − x = 21, 2r = 6

∴ r = 3(cm)

해설


